



图为深圳昆仑鸿星队球员赛前从更衣室出场。  
邹 峰摄(新华社发)

# 中俄合作创空间 直通冬奥迎契机 中国冰球：好风凭借力

本报记者 刘 晓

中国冰球近来喜讯不断，继上月男女冰球国家队直通2022年北京冬奥会后，中俄元首也为两国间的冰球合作热情“点赞”。6月8日，中国国家主席习近平同俄罗斯总统普京在天津共同观看中俄青少年冰球友谊赛。习近平说，中方愿同俄方推动两国在冰球等运动项目上的交流合作。普京则表示，两国青少年的表现都很出色，中国的冰球运动大有希望。

在两国元首的关心和推动下，中俄两国近年来在冰球项目上的交流与合作越来越多，冰球成为中俄友谊的新纽带。在此过程中，以昆仑鸿星为代表的冰球俱乐部，成为推动两国冰球交流与合作的重要力量。

## 昆仑鸿星点燃冰球热情

时间回溯至两年前，2016年6月25日，昆仑鸿星冰球俱乐部在中俄两国元首的共同见证下诞生。自成立之时，昆仑鸿星就与大陆冰球联盟(KHL)签约，成为中国首家参加世界顶级冰球联赛的俱乐部。作为与北美冰球联赛(NHL)齐名的世界顶级冰球联赛，KHL的参赛俱乐部涵盖了俄罗斯、哈萨克斯坦、白俄罗斯、拉脱维亚、斯洛伐克和芬兰等冰球强国，在“一带一路”参与国家中具有强大影响力，在俄罗斯更是最受欢迎的体育比赛之一。2016年9月，昆仑鸿星在北京五棵松体育馆迎来加入KHL后的首个主场比赛，近万名观众入场观战。这

是时隔35年后，北京冰球赛事再次出现万人观赛的盛况。中俄两国元首也为比赛发来贺信。在这场具有里程碑意义的比赛中，昆仑鸿星以6:3大胜做客的海参崴海军上将队，为中国观众奉上了一场久违的冰球盛宴。两年多来，作为中国首家职业冰球俱乐部，昆仑鸿星不仅在KHL闯出了名堂，还以中国女冰国家队为班底，引入华裔和外籍球员，组成两支职业女子冰球队参加CWHL(加拿大女子冰球联赛)。在上赛季比赛中，深圳昆仑鸿星队夺得总决赛亚军，创造了中国冰球在世界顶级冰球职业联赛中的最好成绩。此外，昆仑鸿星还建立起了覆盖全年龄段的青训体系，组织梯队参加俄罗斯和北美的男女青少年冰球赛事。昆仑鸿星对中国冰球的贡献得到

了国际冰球联合会的肯定。今年平昌冬奥会期间，国际冰联主席法赛尔鼓励韩国学习“昆仑鸿星模式”。他认为，韩国可以借鉴昆仑鸿星，组织球队加盟KHL和女冰联赛，以更好地传承奥运遗产。中俄合作增进两国友谊。近年来，中俄在冰球等冰雪项目的上交流合作频繁，不仅推动了冰球项目的普及程度和竞技水准，也对两国筹办2022年北京冬奥会起到促进作用。“我感受到了国家对冰球的重视，这项运动的春天来了。”中国男子冰球国家队队长张昊说，很高兴冰球可以为中俄友好做出贡献，很自豪自己是冰球运动员。

“两国元首一起观赛，让我感受到自己的付出和努力是会被看到和认可的。”中国女子冰球国家队队长于柏巍说，“这也是我今后努力的动力：不让亲人失望，不让祖国失望。”深圳昆仑鸿星队华裔队员王玉婷表示，过去一年中国冰球发展迅速，中俄领导人共同观看冰球比赛，让她感受到了国家层面上对冰球的关注。“我一定尽可能地提高自己的水平，争取代表中国队站在冬奥会的赛场上。”她说。中国女子冰球国家队队员刘智新说，昆仑鸿星男女冰球队参加了俄罗斯等各级别职业联赛，这样的历练让中国球员的水平不断提高，也给了自己再一次追梦奥运的机会。据介绍，昆仑鸿星也与俄罗斯冰球协会达成多方面合作。上赛季，昆仑鸿星参加了俄罗斯超级冰球联赛(VHL)和青年冰球联赛(MHL)，并与多家俄罗斯冰球俱乐部结下了深厚友谊，不仅帮助双方在冰球运动上得到新的发展，更促进了两国文化交流、增进中俄友谊。

于柏巍认为，直通冬奥会是冰球影响力上升的体现，虽然中国女子冰球复兴之路漫长，但冰球人要义不容辞地承担这份责任。中国男子冰球国家队队员英如镛说，很幸运自己从事冰球运动，要更加努力，为2022年冬奥会取得好成绩而加油。直通冬奥，其实只是中国冰球“自强”的第一步。目前，中国男队的世界排名第33位，中国女队的世界排名是第20位，要想在不到4年的时间内追赶美国、加拿大这样的超一流强队，难度非常之大。业内人士认为，要以2022年冬奥会为契机，从整体上推动冰球运动的发展，加大力度请进来、派出去，做好青少年运动员的培训，尽快提高冰球运动技术水平。

## 冰球自强迈出重要一步

今年5月，国际冰球联合会经全体委员投票，决定中国男女冰球队获得直通2022年北京冬奥会的参赛资格。国际冰联在官网称，中国在获得2022年冬奥会主办权之后为发展冰球做了许多努力，并表示昆仑鸿星给中国冰球带来的改变让中国冰球变得更有竞争力。这对于正在驶入发展快车道的中国冰球而言，无疑是一针强心剂。

## “萌娃”体操助健康成长

本报电(记者高炳)近日，由140余名小运动员参加的幼儿基本体操比赛，在陕西西安精彩上演。据介绍，幼儿基本体操主要以学龄前儿童为对象，是以徒手操动作为主，辅以简单技巧动作，加上形式多样的队形变化，配上节奏欢快的音乐，集

体操配合协作完成的一种体育活动。主办方负责人表示，幼儿基本体操，是一项有益于儿童身心健康成长的幼儿体育项目，不仅可以全面发展幼儿身体素质、提高孩子对体育活动的兴趣，还能培养幼儿勇敢、自信、勇于拼搏的精神。

## 万科V盟社区杯决赛开战

本报电(张婷)由中国足球协会、我爱足球、万科联合举办的2018万科V盟社区杯足球赛北方区域总决赛暨2018“我爱足球”中国足球民间争霸赛，近日在北京举行。V盟社区杯以“友邻、健康、快

乐”为宗旨，倡导以运动的方式拉近邻里关系，推动全民健身发展。在为期两个多月的比赛中，来自北京、烟台、太原等10个城市的10支社区足球队从124支球队中脱颖而出，展开北方区域总决赛冠军的争夺。



近日，山东滨州国际足球运动小镇举办足球嘉年华活动。  
贾海宁 王建彬摄影报道

## 让更多孩子跑进绿茵场

汪灵犀

逆袭、绝杀、反转……俄罗斯世界杯的精彩让人大呼过瘾。足球被国人寄予了许多期望，然而，国足的成绩多年来踟躇不前，已经成为全民“心病”。根本原因何在？对比世界杯赛场上的足球强队，不难发现中国足球的“致命伤”——足球基础太薄弱。一方面，缺乏培养、储备足球人才的科学机制；另一方面，全社会足球文化建设相对滞后。目前，世界体育浪潮已经从“生存体育”到“发展体育”再向“享受体育”发展，除了以强身、夺标、获利为目的的竞技体育外，体育的内涵正在转向为促进全社会享受运动的快乐。在足球运动中，这一趋势也同样如此。纵观世界足球强国，长期积累的足球文化、民众对于足球的热情，始终支持着这项运动在扎根生长，这是“享受体育”的开始，也带来了“全民体育”的回报。只有30余万人口的冰岛足球，近年来备受瞩目。其实冰岛的“通关秘籍”说来也并不稀奇：大量修建室内外球场，大力培养教练员，从硬件和软件两方面完善青训系统。正是由此建立起的足球氛围，让冰岛足球成为不可忽视的新生力量。对正在逆境中的中国足球来说，认识和尊重这样的规律，让更多孩子跑进绿茵场，才是走上足球强国的必由之路。只有当足球成为人们日常生活的一部分，成为满足文化需求的选择，成为孩子们健康成长的推动力时，中国足球才有了扎实的社会基础，才能获得通向希望的正力量。



七彩絮语

## 300多个城市开展

小篮球不仅参赛队员小、人数少(每队4人)，比赛用球、场地、篮筐都比“大篮球”比赛“小一码”。不过，小篮球虽“小”，比赛的激烈程度却毫不逊色。小篮球项目是中国篮协重点推广的少年儿童社会体育项目，用专门制定符合12岁及以下少年儿童身心发展规律的比赛规则开展青少年篮球运动。2017年底，中国篮协推出以“小篮球 大梦想”为主题的小篮球联赛。截至2018年5月底，全国已有31个省份先后在当地开展了小篮球联赛，吸引各地热爱篮球的小朋友参加。中国篮协社发部部长许国峰表示，小篮球在全国反响很好，目前已在300多个城市开展起来，参赛运动员近10万人，这其中包括了新疆、云南、贵州等西部省份和偏远地区。为了让更多的城市及地区参与进来，中国篮协还在部分地区给予了政策倾斜甚至经费上的支持。

## 创造亲子互动机会

在比赛期间，参赛小球员的家长一直在加油鼓励。小篮球比赛不仅是篮球少年比拼的舞台，也是亲子互动、共享运动热情的平台。培养孩子对篮球的兴趣，家长扮



图为小篮球比赛和体验活动现场。中国篮协供图

演着重要的角色。在小篮球总决赛举行当天，中国篮协还组织了小篮球体验活动，邀请家长和孩子一同体验和感受小篮球的魅力，现场的篮球教练给热爱篮球的家长和孩子上了一堂有趣的小篮球课。一名参与体验活动的家长表示，希望让孩子感受篮球比赛的氛围，让他把运动当成一种兴趣爱好。不管能不能把孩子培养成专业运动员，篮球对于培养儿童的空间判断、反应能力都有帮助。许国峰说，“小篮球能够培养小朋友对篮球的兴趣，通过较为亲和的教学方式和鼓励性的语言，把篮球文化传授给他们”。

很多家长表示，持之以恒地参与和训练对打好篮球有很大帮助，希望通过亲子之间的合作和互动，让孩子爱上运动、爱上篮球。“培养孩子运动习惯，重点在于坚持。比如孩子有时会偷懒不想锻炼，这就需要家长站出来，推动和鼓励他们坚持做运动。”一名参与活动的家长表示。

## 做大中国篮球人才基础

如今，小篮球联赛已如“星星之火”，以“燎原之势”迅速蔓延开来。在实现“少年强，则中国强；少年篮球强，则中国篮球强”的过程中，小篮球

发展是重要一环。中国篮协主席姚明此前表示，希望让孩子在篮球这项集体运动中体验快乐和挫折，学习到信任、团结、拼搏等优良品质，形成完善的人格。据介绍，中国篮协将以小篮球重点学校、青少年篮球俱乐部和青少年培训基地/中心为支柱，建立小篮球“教练员培训、大数据、技术标准、假期训练营”4个系统。“篮球强国的社会基础打得比较好，从小孩子到夫人都很喜欢。正是这种自然而然、无关功利性的氛围，以及对篮球运动纯粹的热爱，推动着篮球运动的普及。”许国峰说，希望通过小篮球活动，把中国篮球的人才基础做大做强。

## 北京市体育社团举行迎七一活动

本报电(记者刘晓)近日，北京市体育总会、北京市体育社团办公中心联合党支部、15个体育社团党建工作联络员及30余家首都新闻媒体在北京市房山区大安山乡开展“迎七一”主题党日。奋战在全民健身工作第一线的体育社团工作者、首都新闻媒体记者共计70余人参与此次活动。

活动期间，首都新闻媒体记者和体育社团工作者一同参与了走进大安山乡全民健身步行活动，考察大安山乡运动公园场地和器材设施，学习大安山乡推进全民健身体育产业发展的经验，共商如何推进一线的体育社团工作者、首都新闻媒体的宣传和推广工作。

## 中外少儿京城赛武术

本报电(记者彭文文)由北京市体育局和北京市体育总会等联合主办的2018“颐扬杯”北京第十五届少儿武术比赛暨北京市体育公益社区行、关心下一代·全国少儿武术比赛(华北赛区)、2019年全球少儿武术春晚节目预选赛，日前在京落幕。比赛期间，来自北京、山东、甘肃、黑龙江等22个省市自治区及俄罗斯、美国等国家的4000多名中外武术小将相聚一堂，切磋武艺。据大赛组委会副主任周志华介绍，本届大赛为期3天，涵盖武术套路、散打、舞龙舞狮、传统兵器格斗等多个项目，对促进中外少儿武术交流将起到重要作用。